

ФИКТИВНЫЙ БРАК КАК АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

В настоящее время вопрос о фиктивности брака приобрел чрезвычайную актуальность. Прямым тому доказательством является выделение фиктивности брака как основания для признания брака недействительным в п.1 ст. 27 СКРФ. Фиктивным называет СКРФ брак, заключаемый без намерения супругов (или одного из них) создать семью, а всего лишь использовать в своих корыстных целях вытекающие из брачного союза преимущества. Брак может быть признан фиктивным независимо от того, является он фиктивным для одного супруга или для обоих. Наличие взаимного согласия, как обязательного условия для заключения брака, находящее свое отражение в ст. 12 СКРФ, в данной ситуации не имеет значения. В противном случае это явилось бы необходимым условием для признания брака фиктивным.

Помимо фиктивного, также наукой выделяются еще две категории схожих форм брака – это несостоявшийся брак и брак по расчету. Несостоявшимся признается брак, заключенный с нарушением процедуры его регистрации. Этот вид брака юридически не признается и поэтому не нуждается в доказательстве его недействительности. Но грань, проходящая между фиктивным и браком по расчету настолько мала, что порой суду приходится рассматривать каждое отдельное дело настолько тщательно, чтоб выявить не только корыстный мотив в заключении брака, но и отсутствие желания к порождению супружеских прав и обязанностей. Иными словами, брак по расчету заключается для создания семьи и по праву является действительным. Фиктивный брак часто может быть замаскирован под него, но на деле таким не являться.

Фиктивный брак наносит ущерб институту семьи и брака и имеет негативную оценку в обществе. Тем не менее, научная сторона вопроса до сих пор находится в разработке. Многие ученые считают, что именно нормы права, эволюционировав, на протяжении существования юридической науки, породили фиктивный брак как способ получения каких-либо прав, возможных исключительно в браке. Начиная со времен формирования русского государства и заканчивая нашими днями, российское законодательство потенциально провоцирует тенденцию заключения подобных браков. Но проблема не ограничивается лишь только коллизиями права. В России начал процветать бизнес «фиктивных браков». Многие опытные «женихи» и «невесты», на деле являющиеся мошенниками, с каждым годом все чаще предлагают свои услуги. Наука идет вперед, но государство на данном этапе его развития не видит в подобных браках никакой общественной опасности, и допускает, что подобные сделки могут регулироваться нормами семейного, а не уголовного права.